
湖南长沙二中2009届高三第一次质量检测试卷数学试题

2008.09
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间120分钟.

第I卷（选择题 共50分）
一. 选择题：（本大题共10小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将所选答案的标号字母填在题后的括号内）
  1. 过点（2，-2）且与双曲线
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有相同渐近线的双曲线方程是（    ）
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  2. 函数
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  3. 若m、n都是正整数，那么“m、n中至少有一个等于1”是“
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    A. 充分而不必要的条件



B. 必要而不充分的条件
    C. 充要条件






D. 既不充分也不必要的条件
  4. 已知x、y满足约束条件：
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  5. 在空间，下列命题正确的是（    ）
    A. 若三条直线两两相交，则这三条直线确定一个平面
    B. 若直线m与平面
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内的一条直线平行，则m//
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    C. 若平面
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内一点P与l垂直的直线垂直于平面
[image: image21.wmf]b


    D. 若直线a//b，且直线
[image: image22.wmf]l

a

^

，则
[image: image23.wmf]l

b

^


  6. 函数
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  7. 已知
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    A. 
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  8. 若随机变量

的分布列为

其中

，则下列结果中正确的是（    ）
    A. 





B. 


    C. 



D. 


  9. 已知函数f(x)是定义在R上的奇函数，当x<0时，
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  10. 已知

，

，则a、b、c的大小关系是（    ）
    A. c<b<a





B. a<b<c

    C. b<c<a





D. b<a<c

第II卷（非选择题 共100分）
二. 填空题：（本大题共6小题，每小题4分，共24分，请把答案直接填在题中横线上）
  11. 若

在复平面内对应的点位于_________象限。
  12. 若椭圆经过点（2，3），且焦点为
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，则这个椭圆的离心率等于_________________。
  13. 一个正方体的全面积为
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，它的顶点全都在一个球面上，则这个球的表面积为______________。
  14. 已知
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的夹角的余弦值等于_________________。
  15. 6本不同的书分给4个学生，每人至少1本，共有_________种不同的分法。（用数字作答）
  16. 定义一种运算“
[image: image44.wmf]Ä

”为

，那么函数

的值域为_________________。
三. 解答题：（本大题共6小题，共76分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
  17. （本小题满分12分）
    解关于x的不等式
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  18. （本小题满分12分）
    袋子内装有大小相同的15个小球，其中有n个红球，5个黄球，其余为白球。
    （I）从中任意摸出2个小球，求得到2个都是黄球的概率；
    （II）如果从中任意摸出2个小球，得到都是红球或都是黄球的概率为
[image: image46.wmf]16
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，求红球的个数；
    （III）根据（II）的结论，试计算从袋中任意摸出3个小球得到至少有1个白球的概率。
19. （本小题满分12分）
    如图：已知在
[image: image47.wmf]D
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中，
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，BC=CD=1，
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，E是AB的中点。
    （I）求直线BD和CE所成的角；
    （II）求点C到平面ABD的距离；
    （III）若F是线段AC上的一个动点，请确定点F的位置，使得平面

平面DEF。



  20. （本小题满分12分）
    已知a>0且

，数列

是首项为a，公比为a的等比数列，又




。
    （I）求数列

的前n项和

；
    （II）若a=3，求

。
21. （本小题满分14分）
    已知函数
[image: image51.wmf]f

x

x

ax

(

)

=

-

3

3


    （I）若函数
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    （II）若
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22. （本小题满分14分）
    在以O为坐标原点的直角坐标系中，已知点T（-8，0），点M在y轴上，点N在x轴的正半轴上，且满足

。
    （I）当M在y轴上移动时，求点P的轨迹C；
    （II）若动直线l经过点D（4，0），交曲线C于A、B两点，求是否存在垂直于x轴的直线
[image: image54.wmf]l
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被以AD为直径的圆截得的弦长恒为定值？若存在，求出
[image: image55.wmf]l
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的方程，若不存在，请说明理由。
参考答案
一. 选择题：（每小题5分，共50分）
  1. D
  2. B

3. C

4. A
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6. B

7. A

8. C

9. B
  10. B

二. 填空题：（每小题4分，共24分）
  11. 第四；

12. 

；

13. 

；
14. 



15. 2640；
16. 


三. 解答题：（共76分，以下各题为累计得分，其他解法请相应给分）
  17. 解：①当a=0时，化为
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EMBED Equation.2[image: image59.wmf]或

x

a

>

+

(

)

2

5

…………8分
    
[image: image60.wmf]故

的解为

……

分

(

)

{

|

(

)

}

i

x

x

a

>

+

2

5

9


    
[image: image61.wmf]由

得

，

的解为

或

(

)

(

)

ii

x

x

ax

a

x

ax

a

x

a

<

-

-

>

ì

í

î

-

-

>

<

-

0

2

0

2

0

1

2

2

2

2

2



[image: image62.wmf]x

a

>

+

(

)

1

2


…………11分
    
[image: image63.wmf]故

的解集为

……

分

(

)

{

|

(

)

}

ii

x

x

a

<

-

1

2

12


    
[image: image64.wmf]综上得

时，解集为

a

x

R

x

=

Î

¹

0

0

{

|

}

，a>0时，解集为





  18. 解：（I）从15个小球中摸出2个小球都是黄球的概率为
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    （II）设有n个红球，由题意知
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   （III）由（II）知有4个红球，故有6个白球，设摸出3个小球得到至少有1个白球为事件A

    则无白球的概率为
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  19. 解：（I）延长AC到G，使CG=AC，连结BG、DG，E是AB中点
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   （II）设C到平面ABD的距离为h

    


    


  20. 解：（I）
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  21. 解：（I）
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  22. 解：（I）设点P（x,y），由

，知P是M、N中点，又M在y轴上，N在x轴正半轴上
    故M坐标为（0，2y），N坐标为（2x，0）（x>0）……1分
    


    


……5分
    （II）设AD中点为H，垂直于x轴的直线l’的方程为


    以AD为直径的圆交l’于E、F两点
    EF的中点为G……7分
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